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функціонування організму. Однак простіше попередити хворобу, ніж усунути її, тому регулярне заняття фізичними 
вправами буде служити профілактикою різних захворювань опорно-рухової системи [8, 253].  

Більш того, фізична культура допомагає людині справлятися з психічними розладами, так само є популярними в даний 
час. Щодня ми сприймає велику кількість інформації, яка викликає 201 так звані перевантаження, які проявляються у формі 

стресу, психологічної втоми, неврозу та інших психологічних відхилень, негативно впливають на нервову систему людини. 
Вченими було встановлено, що після бігу у людини значно підвищується рівень бета-ендорфіну в крові. Даний гормон 

володіє сильною ейфоричною дією, що сприяє виходу з депресії і набуття душевної рівноваги. Підвищення рівня вмісту 
бета-ендорфіну прямо пропорційно часу навантаження, так через 10 хв бігу рівень гормону збільшується на 42%, а через 20 

хв - на 110% [11]. У сучасному світі наукового, технічного і технологічного розвитку дуже важливо не забувати приділяти 
належну увагу своєму здоров’ю. Розглядаючи вплив фізичної культури на організм людини, важливо відзначити, що даний 

вид діяльності необхідно розвивати в нашій країні і формувати у членів суспільства відповідальне ставлення до стану свого 
здоров’я. Особливо це відноситься до молоді, як окремо взятої категорії суспільства, за якою стоїть майбутнє країни. 

Фізична культура ‒ широка область, що включає велику кількість різних видів спорту, серед яких кожна людина знайде саме 

той, що йому до душі [4, 6; 6, 141].  
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Соціальні очікування щодо освіти дуже великі: людство пов’язує з ним як можливість вирішення глобальних 

проблем, що мають планетарні масштаби, в т.ч. екологічні, демографічні, соціально-економічні, морально-

психологічні, інформаційні, так і прогрес у розвитку окремих країн і народів.  

З огляду на те, що провідним видом діяльності в молодшому шкільному віці є навчальна діяльність, її розумна 

організація є однією з найважливіших проблем сучасної початкової школи. За словами Д. Ельконіна «…навчальна 

діяльність є провідною в шкільному віці тому, що, по-перше, через неї здійснюються основні відносини дитини з 

суспільством; по-друге, в ній здійснюється як формування основних якостей особистості дитини шкільного віку, 

так і окремих психічних процесів». 

Теоретичні аспекти дослідження ґрунтуються на працях Л. Виготського, Д. Ельконіна, Л. Занкова, 

В. Киричука, А. Каніщенко В. М’ясищева, С. Огірка, Н. Пастернак, С. Рубінштейна, Б. Теплова, О. Савченко, 

Д. Узнадзе, Г. Щукіної.  

Ставлення до себе, до світу, до суспільства, до інших людей формується в навчальній діяльності молодшого 

школяра і, що особливо важливо, реалізується в основному через цю діяльність як відношення до змісту, методів 

навчання, вчителя, класу, школи ... Структура навчання школярів за своїми компонентами відображає побудову 

будь-якої діяльності. Відмінність полягає в тому, яке місце і яку роль в її протіканні має кожен з них.  

На сьогоднішній день головним завданням школи і суспільства є виховання духовної, інтелігентної 

особистості. Освіта, більш ніж раніше має бути направлена на розвиток інтелектуального і духовного потенціалу 

особистості, її соціалізацію. Після закінчення школи людина повинна вміти реалізувати себе в суспільстві не 

тільки відповідно до ринку праці, а й відповідно до своїх особистісних потреб. А.Рубінштейн наголошував, що 

метою педагога не повинна бути лише формальна відповідність зовнішньої поведінки вимогам суспільства, не 

зовнішнє пристосування до них, метою має бути формування у людини внутрішньої цілеспрямованості.  

На наш погляд,  спрямованість особистості –  це і ставлення дитини до навчання, що виявляється в інтересі 

до освоєного матеріалу, і прагнення опанувати способами діяльності, і мобілізація морально-вольових зусиль. До 

моменту надходження в школу дитина є суб’єктом різноманітних видів і форм діяльності. Завдяки особливому 

ставленню до навчання дитина здатна пізнати, відкрити особистісний сенс знань, сприйняти знання до вміння як 

засіб самовдосконалення. Дитина суб’єкт вчення – має потребу в саморозвитку і, що важливо, здатний 

задовольнити цю потребу у вигляді вчення.  

Все вищесказане дозволяє стверджувати про те, що суб’єктом навчання дитини робить володіння такою 

якістю як пізнавальна активність.  

Вітчизняні та закордонні науковці  переконують, що основними засобами розвитку пізнавальної активності 

є:  

− проблемний підхід у навчанні;  

− самостійна робота школярів;  

− раціональне поєднання дидактичної гри й навчання;  

− застосування наочності, схем, мультимедійних засобів;  

− використання мовних цікавинок;  

− нестандартні форми організації навчальної діяльності тощо (Т.Форостюк, 2017, с.476). 

На уроках у початкових класах вчитель може запропонувати здобувачам освіти І ступеня шаради, анаграми, 

ребуси, чайнворди, кросворди, ігри («Контроль і управління», «Моя професійна роль», «Психоенергетична 

парасолька» «Чарівна паличка», «Чарівне слово», «Хочу, можу, потрібно», «Хто я?», «Чим я зігріваю людей», 

«Цінності», «Який я?», «Я скажу…», «Я тобі пробачаю» тощо); складати казки  та використовувати інтерактивні 

технології навчання, зокрема: мозковий штурм (вільне накопичення значної кількості ідей із певної теми спочатку 

без критичного осмислення); мікрофон (надає можливість кожному учневі сказати щось швидко, по черзі); 

акваріум (є формою діяльності учнів у малих групах, ефективний для розвитку навичок спілкування в такій групі, 

для вдосконалення вміння дискутувати та аргументувати свою думку) (М.Вашуленко, 2010, с. 9).  

Розглянемо докладніше ігри, які можна використовувати на уроках в початкових класах для розвитку 

пізнавальної активності та соціалізації учнів молодших школярів. 

 Наприклад, «Чим я зігріваю людей». На дошці вивішується сонечко без промінчиків, заздалегідь вчитель 

виготовляє промінці з написами рис характеру по кількості дітей класу. Учні розповідають. Яка в кого з них риса 

характеру, і вибравши промінчик з відповідним записом його до сонечка. 

Гра «Цінності». Учням роздаються картки із зображенням кола, поділеного на сектори і пропонується 

записати людські цінності. Після виконання вправи проводиться обговорення. 

Використання вчителем перерахованих вище дидактичних матеріалів послужить ефективним засобом 

активізації пізнавальної діяльності здобувачів І ступеня та  забезпечить розширення світогляду, розвиток 

мислення та мовлення, збагатить словниковий запас учнів. 
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СТАНОВЛЕННЯ СИСТЕМИ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ ЯК ЧИННИК 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ СУСПІЛЬНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Процес формування особистості майбутнього фахівця проходить в умовах соціально-економічної кризи 

суспільства. Динаміка системи цінностей сучасного суспільства перебуває під впливом як суспільних факторів, так і 

особистісних задатків щодо обраної майбутньої педагогічної професії, оскільки це пов'язано не лише зі зміною 

статусного положення і ролі вчителя, а й з ціннісними орієнтаціями особистості юнака і формулює нові завдання 

щодо підготовки вчителя в закладі вищої освіти.  

Дослідженням ціннісних орієнтацій студентської молоді займались Н. Є. Бондар, Л. В. Долинська, С. О. 

Ставицька,  К. А. Нечаєва, І. А. Райгородська, Н. І. Приходько, Ю. А. Щербаков тощо. Однак, поза увагою 

дослідників залишилась проблема виявлення факторів впливу на процес становлення ціннісних орієнтацій вчителя та 

умов його оптимізації; недостатньо розглянуто особливості впливу процесу професіоналізації на формування системи 

ціннісних орієнтацій в ранньому юнацькому віці; не повністю висвітлено питання про суть та ієрархічні структури 

ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя на сучасному етапі розвитку суспільства.  

Ціннісні орієнтації виступають показником міри соціалізації. «Як відомо, цілі освіти - це культурні цінності 

науки, мистецтва, моралі, права, перетворення людини природної в людину культурну. ...Тому процес засвоєння 

цінностей виходить на вищий рівень - соціалізацію, формування особистості як суб'єкта системи соціальних зв'язків і 

стає однією з форм виховання» [1; с. 28].  

Ціннісні орієнтації знаходять свій конкретний вияв в життєво-професійних цілях та планах. Життєво-професійні 

цінності не мають чіткої визначеності у часі, вони лише визначають спрямованість життєвого шляху, а тому 

потребують конкретизації в певних планах та цілях, досягнення яких і призводить до реалізації цінностей. 

Система ціннісних орієнтацій є тим компасом, який задає основну лінію життя особистості і в ній є як 

пріоритетні цінності, так і похідні, другорядні, а спрямованість на реалізацію певних цінностей утворює певний тип 

особистості. Орієнтація на певні цінності означає не лише переважну спрямованість життя, а й накладає відбиток на 

усі інші стосунки людини зі світом та іншими людьми. Струнка несуперечлива система ціннісних орієнтацій визначає 

продуктивність життя. Встановлення пріоритетів спрощує ситуацію життєвого вибору. 

Свідомий вибір пріоритетів вперше відбувається при виборі майбутньої професії, життєво-професійного шляху 

в юнацькому віці. «Соціалізація молодої людини не є нагальним відображенням дійсності, своєрідним дзеркалом 

соціальних умов і суспільних впливів. Бо таке розуміння ролі молоді зводилось би тільки до механізму адаптації, 

конформізму, повторення однакових якостей» [1; с. 28].  

Інтерналізація - це внутрішнє засвоєння цінностей. «Процес інтерналізації базується на соціальних цінностях, 

нормах, установках, оцінних уявленнях у результаті взаємодії суб'єктів навчально-виховного процесу» [2; с. 7] та 

виступає складовою частиною соціалізації особистості. 

Процес формування системи цінностей та ціннісних орієнтацій є соціальним за своєю природою, пов'язаний з 

характером діяльності, опосередкований оцінюванням та спілкуванням і відображає смисложиттєву активність 

особистості. Фундаментом формування світогляду в ранньому юнацькому віці є соціальні цінності, які існують у 

свідомості кожного. Вони виконують роль фундаментальних норм, забезпечують інтеграцію суспільства, 

допомагають особистості здійснювати соціально визнаний вибір своєї поведінки в життєво важливих ситуаціях. С. В. 

Яремчук сутність професійно-психологічної спрямованості визначає як «динамічне психічне утворення, яке 

характеризується усвідомлюваними особистістю домінуючими професійними мотивами, що визначають стійке, 

тривале, активно-дійове позитивне ставлення особистості до опанування психологічних знань, умінь, навичок, і 

забезпечує ефективність виконання виховних, освітніх і розвивальних завдань у майбутній професійній діяльності» 

[3, с.90]. 

Серед факторів, що опосередковують вплив соціального середовища на становлення ціннісних орієнтацій,  

найбільш суттєвими виступають: психологічний клімат у колективі, членом якого є особистість, сімейне середовище 

з його традиціями, наявність доступу до засобів освіти та культурних досягнень поколінь, а також інші «внутрішні 

умови», які впливають на формування індивідуального ціннісно-забарвленого світобачення.  

Професійне самовизначення в ранньому юнацькому віці як ціннісно-життєвий вибір відбувається на основі 

загальної орієнтації в соціально-економічній ситуації в країні та прогнозування престижності обраної професії, 
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